

城镇居民老龄化的步伐在加快,一些居住在城乡新村、小区里的高龄、空巢、孤寡、伤残等老人的生活如何得到社区有效关爱和邻里帮助,崇明东平镇东风新村居委会在实践中创新建立了一套覆盖特殊老人的志愿服务制度和工作网络。运行7年来,这张“网”发挥着越来越重要的作用——

创新路径编织“五星助老网”

□通讯员 石路

小区里有位92岁高龄独居老人,由于患有白内障,子女不能常在身边料理,生活照料组志愿者黄红香成了她的结对照料人。几年来,热心服务使这位老人很受感动,直至她寿终。老人生前逢人便夸:“红香真比我女儿还要亲。”

还有一位杨姓老人,由于老伴常外出打牌,一人在家心生忧郁,与老伴常发生无端争吵,甚至要服毒农药轻生,精神慰藉组志愿者秦志香等多次上门进行心理疏导,陪她聊天,并一起上菜市场,一起散步。经过三个多月服务,她终于思想开朗,走出家门参与小区健身活动,和老伴关

系又好如初。她说:“五星助老网的服务给予我第二次生命。”

关爱特殊老人项目成“十佳”

上海市社区建设和谐居委会——崇明东平镇东风新村居委会,是一个国营农场老职工比较集中的居民小区。据统计,该居委会所辖新村孤寡、高龄、空巢等三类老人有142人,占常住人口的7%。这些老人在生活中,因子女忙于工作、原企业改制、自身情况特殊等问题,生活照料发生一定困难。该居委会在开展居民区自治建设实践中,找准问题的突破口,以特殊老年人的需求为工作内容,创新建立了一套覆盖特殊老人的志愿服务制度和

工作网络。自2004年编织起这张关爱特殊老人为主体的“五星助老网”以来,7年余志愿服务行动持续不断,日前,该项目被崇明县文明办、县志愿者协会评为全县“十佳志愿服务项目”。

整合资源编织“五星助老网”

东风新村居民区党总支、居委会根据特殊老人的生活需求和困难,整合了居委会、区域内所在农场退管会、共建单位、小区志愿者、老年人家属等五方力量,形成了所谓的“五星”,并组建了一支热心公益、富有专长的党员群众参与的志愿者队伍,每月定期上门为小区内80岁以上高龄老人,60岁以上生活

不能自理的空巢、孤寡、伤残等老人,实施开展“生活照料、精神慰藉、安全检修、医疗保健、特困救助”五个方面服务,形成了“五星助老网”的基本服务构架。7年多来,东风新村居委会“五星助老网”品牌,也使居委干部、志愿者和一批热心人士与小区老人建立了“不是亲人、胜似家人”的深厚感情,

热心义工受到众人赞誉

“五星助老网”由小区及有关单位一群热心志愿者组成,他们成立5个组坚持为特殊老人义务服务。一是生活照料组。由小区14名热心、细致的志愿者组成,主要为家政料理有困难的老人提供居室保洁、洗

头理发、清洗被褥、代为购物等服务,先后为小区老人上门服务计516人次。二是精神慰藉组。由有一定文化修养和沟通技巧的12名志愿者组成,先后向180多人次老人开展精神慰藉服务和生病探望慰问,对560多人次老人开展定期上门读报拉家常、陪同散步等服务。三是安全检修组。由小区中有一技之长并持有操作证的8名党员志愿者组成,每月上门为老人作一次家用电器设施的安全检修,几年来先后为老人家庭提供了159次各类修理服务。四是医疗保健组。由小区5名退休的医务人员和共建单位、东风社区卫生服务分中心医生组成,先后有138人次参与,为老人医疗服务累计1340多人次,为391位特殊老人及其他退休职工建立了健康档案。五是特困救助组。由小区16名志愿者以及6个共建单位组成,在镇民政部门的支持下,几年来先后走访、帮助特困老人家庭174户人次。

崇明县专家学者为竖新镇文化事业三年发展规划建言献策

让文化成为社会发展新动力

□通讯员 龚卫星

本报讯 “竖新的旅游文化市场很有潜力,在保持本土特色的同时,可以考虑与岛上的各大农场联动,借助前卫村现有的资源,着力开

发知青产业……”这是崇明县文广影视局、县体育局以及长期致力于县文化工作的部分专家、学者,日前应邀参加竖新镇举行的文化发展工作研讨会上,共同为竖新的文化事业发展建言献策。

近年来,竖新镇党委、镇政府十分重视文化事业发展,加大对文化基础设施的投入力度,强化文化阵地建设。镇社区文化活动中心成为市一级中心,全镇农家书屋、文化共享工程实现全覆盖,村级文艺团队达30多

支,还通过文化艺术节的举办,极大地丰富了村民群众参加文化活动热情,从而提升了文明程度,并成功创建为上海市卫生镇、上海市文明镇。

据悉,为打造竖新现代农村的新文化形象,推动竖新经济、政治、文化全面协调发展,竖新镇将汇集、整理专家、学者意见,完善《竖新镇文化事业三年发展规划(2012-2014)》,力争在三年内,使文化事业成为竖新镇社会发展的新动力。

□短讯

崇明县文化馆邀请名家为摄影爱好者举办讲座

日前,崇明县文化馆假县图书馆四楼报告厅举办摄影名家讲座。上海市摄影家协会副主席兼秘书长曹建国应邀担任主讲。曹老师深入浅出地为广大摄影爱好者讲解如何拍摄好照片,还和大家一起赏析了若干优秀摄影作品,讲解了照片的构成、光影以及表现手法等。

两个半小时的讲座,爱好者们听得津津有味,纷纷表示这次讲座内容丰富,对于今后在日常创作中开拓思路很有帮助。通讯员 黄琼

岳阳街道龙兴居委会与学校结对共建惠及社区居民

“趣味英语”为“英语角”活动添魅力

□通讯员 钱严军

本报讯 “英语角”,是松江区岳阳街道龙兴居委会在提高节假日中小学生学习英语会话水平的一个特色活动。

日前的一天,46名中小学生学习在龙兴居委会底楼会议室,兴致勃勃地观看最新的原版动画片电影《功夫熊猫2》,龙兴居委会结对单位松江二中的志愿者老师运用英语原版动画片的放映,独辟蹊径地提高学生们的英文会话水平。只见他们先观看动画片英文版,然后再看其

中文版,紧接着,再请同学们试着用英语为动画片配音,这不仅让他们感到新奇有趣,观后意犹未尽,而且也让“英语角”教学形式有了一个跨越式的创新。

尤其是龙兴居委会党总支与上海外贸学院法学院、东华大学纺织

学院学生党支部的结对共建,更是顺应时代发展的需要,符合居民小区大学生实践成长的一次有效活动。他们组织学生志愿者,充分运用自身知识的优势,开展“英语角”活动,开办“龙兴爱心学校”,有的放矢地对贫困家庭、残疾人家庭的学生“免费义务家教”,既体现了大学生服务于社区的奉献精神,又惠及小区居民,不失为一种好方法。

进行急救技能演示 提高村民自救能力



日前,浦东唐镇机口村举办红十字初级急救知识培训,镇卫生院陈医生为村民讲解急救常识,并现场进行心肺复苏术的技能演示,以提高村民的自救能力。通讯员 沈丽洁 摄/文

东平镇第二轮三年生态建设宣讲活动拉开序幕

干部群众自觉参与生态文明建设

□通讯员 匡忠 摄/文

本报讯 近日,崇明县东平镇桂林新村100多名居民聚集在一起,认真听取了居民区党总支副书记刘秋菊主讲的《东平镇第二轮三年生态建设解读》。由此,该镇第二轮三年生态建设宣讲活动拉开了序幕。

为使机关企事业单位工作人员和社区居民进一步了解东平镇生态建设情况,积极投身到生态镇建设中,镇宣传部门专门收集整理有关生态建设资料,精心制作了《东平镇第二轮三年生态建设解读》宣讲PPT,并组织在各居民区挂职的新录用公务员作为宣讲团成员,在各单

位、居民区进行宣讲。

《东平镇第二轮三年生态建设解读》包含了什么是生态、生态文明的涵义;东平镇生态建设的必要性;东平镇第一轮生态建设三年行动计划所取得的成果;东平镇生态建设第二轮三年行动纲要的指导思想、发展目标、实施内容和措施以及东平镇第二轮生态建设工作的重点等内容,把生态环境建设和保护、资源合理开发利用、生态产业的发展、生态文化的弘扬和普及有机地结合起来,力求通俗易懂,使广大党员干部、居民群众对东平镇生态建设有更深刻的理解,自觉地投身到生态文明建设中。通讯员 匡忠 摄/文



悠佳日本网上线引旅游者广泛关注

□通讯员 吴毓

本报讯 在中日两国恢复邦交40周年之际,沪上开发电子商务享有盛名的上海积慧信息技术有限公司,为使本市旅游者了解东瀛邻邦,自今年1月开发推出国内首家专门介绍日本旅游资讯的网站——悠佳

日本网以来,迅速赢得消费者的欢迎,已引起沪上旅行社和众多驴友的高度关注。

“悠佳日本网”作为国内首家专门介绍日本旅游资讯的网站,提供到日本旅游观光全方位的资讯及人性化的服务,消费者不管是计划前往日本旅游、考察、投资、学习,还是

去日本访问、出差或探亲的,都可以在这个网站,了解查询日本各种旅游和生活设施方面的信息。据“悠佳日本网”的运营总经理吴俊介绍,该网站包含了日本国内的住宿、美食、购物、观光、娱乐、健康、文化和交通等8个方面的旅游设施,提供了各种旅游设施的具体细节和人性化的

服务内容,还包括是否有中文菜单,是否有会中文的服务员,是否可使用银联卡,是否有优惠券、是否需要配置日本当地的手机等国内游客最关注的信息。消费者只要注册为该网站会员后,就可以在网上打印优惠券,预订想去的日本各个宾馆、饭店、商店、美容院和旅游线路等。

小手牵大手 平安进万家

近日,“小手牵大手 平安进万家”暨青浦区全民消防大宣传活动启动仪式在赵巷镇举行。

据了解,自“清剿火患”活动开展以来,青浦消防支队会同宣传、教育、民政、文广等部门,广泛开展“童言消防”系列活动,让消防宣传深入中小学,让消防知识走进千家万户。并通过组建消防志愿者、社区保安、专职消防队员、农民宣讲团等基层消防宣传队伍开展宣传活动,初步形成了“以全警消防带动部门联防,以全面消防促进社会群防”的消防安全宣传大格局。通讯员 王颖